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Mittwoch, 4. Dezember 2019
Nachmittag

Vorsitz: Standespréasident Alessandro Della Vedova

Protokollfiihrer: Domenic Gross

Présenz: anwesend 115 Mitglieder

entschuldigt: Censi, Kappeler, Pfaffli, Tomaschett-Berther (Trun), Zanetti (Landquart)

Sitzungsbeginn: 14.00 Uhr

1. Auftrag Marti betreffend Ergdnzungsarbeiten zum Erlass tbergeordneter politischer Ziele und Leitséatze fur die
Planungsperiode 2021 - 2024 (Fortsetzung)

Erstunterzeichner:
Regierungsvertreter:

I. Antrag der Regierung

I1. Beschluss

Marti
Parolini

Die Regierung beantragt, den Auftrag abzulehnen.

Der Grosse Rat lehnt die Uberweisung des Auftrags mit 67 zu 37 Stimmen bei 5 Enthal-
tungen ab.

2. Auftrag Salis betreffend Tanz- und Ballettunterricht an den Sing- und Musikschulen

Erstunterzeichner:
Regierungsvertreter:

I. Antrag der Regierung

I1. Beschluss

Salis
Parolini

Die Regierung beantragt, den Auftrag wie folgt abzuéndern:

Die Regierung schafft mittels Teilrevision der KFV die rechtliche Grundlage fir die
finanzielle Unterstiitzung von Tanz- und Ballettunterricht an Sing- und Musikschu-
len, die durch Gemeinden oder durch die von ihnen Beauftragten gefihrt werden.
Des Weiteren legt die Regierung Vorgaben zu Betrieb und Qualitét der Sing- und
Musikschulen fest.

Der Grosse Rat tiberweist den Auftrag im Sinne des Antrags der Regierung mit 107 zu 5
Stimmen bei 2 Enthaltungen.

3. Anfrage Cavegn betreffend Ausgestaltung von graubiindenSPORT als Sportamt

Erstunterzeichner:
Regierungsvertreter:

Erklarung

Cavegn
Parolini

Antrag Cavegn
Diskussion

Abstimmung
Diskussion wird mit offensichtlichem Mehr beschlossen.

Der Anfrager erkléart sich von der Antwort der Regierung teilweise befriedigt.
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4. Anfrage Hardegger betreffend Einfihrung eines Gesundheitsbereichs an der HTW Chur

Erstunterzeichner: Hardegger
Regierungsvertreter: Parolini

Antrag Hardegger
Diskussion

Abstimmung
Diskussion wird mit offensichtlichem Mehr beschlossen.

Erklarung Der Anfrager erklért sich von der Antwort der Regierung befriedigt.

5. Auftrag Maissen betreffend Vereinbarkeit von Beruf und Familie/Privatleben in der kantonalen Verwaltung

Erstunterzeichnerin: Maissen
Regierungsvertreter: Rathgeb
I. Antrag der Regierung Die Regierung beantragt, den Auftrag wie folgt abzuandern:

Die Regierung wird beauftragt, im Rahmen der anstehenden Revision des Personal-
gesetzes die Anstellungs- und Arbeitsbedingungen in der kantonalen Verwaltung
auch hinsichtlich der Vereinbarkeit von Beruf und Familie/Privatleben zu untersu-
chen und entsprechende Massnahmen zu entwickeln.

I1. Beschluss Der Grosse Rat Uiberweist den Auftrag im Sinne des Antrags der Regierung mit 102 zu 2
Stimmen bei 0 Enthaltungen.

6. Anfrage Bettinaglio betreffend amtlicher Schatzung von Transportanlagen

Erstunterzeichner: Bettinaglio
Regierungsvertreter: Rathgeb

Antrag Bettinaglio
Diskussion

Abstimmung
Diskussion wird mit offensichtlichem Mehr beschlossen.

Erklarung Der Anfrager erklért sich von der Antwort der Regierung teilweise befriedigt.

7. Fraktionsanfrage SP betreffend Budgetabweichungen und finanzpolitische Planung - Nachfragen (Erstunterzeich-
ner Caviezel [Chur])

Erstunterzeichner: Caviezel (Chur)
Regierungsvertreter: Rathgeb

Antrag Caviezel (Chur)
Diskussion

Abstimmung
Diskussion wird mit offensichtlichem Mehr beschlossen.

Erklarung Der Anfrager erkléart sich von der Antwort der Regierung befriedigt.
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8. Auftrag Michael (Donat) betreffend behérdliche Regulierung von Schaden verursachende Wolfe

Erstunterzeichner: Michael (Donat)
Regierungsvertreter: Cavigelli

Antrag Michael (Donat)
Diskussion

Abstimmung
Diskussion wird mit offensichtlichem Mehr beschlossen.

I. Antrag der Regierung Die Regierung beantragt, den Auftrag zu Uberweisen.

I1. Beschluss Der Grosse Rat Uiberweist den Auftrag mit 79 zu 3 Stimmen bei 15 Enthaltungen.

9. Anfrage von Ballmoos betreffend Neubau und Sanierungen Strassenbeleuchtung

Erstunterzeichner: von Ballmoos
Regierungsvertreter: Cavigelli
Erklarung Der Anfrager erklért sich von der Antwort der Regierung nicht befriedigt.

10. Auftrag Locher Benguerel betreffend Uberarbeitung Konzept fiir Schulen in Kollektivunterkiinften

Zweitunterzeichner: Niggli-Mathis (Grisch)
Regierungsvertreter: Peyer
I. Antrag der Regierung Die Regierung beantragt, den Auftrag betreffend die Punkte b), ¢), d) und f) abzulehnen

und betreffend die Punkte a) und e) wie folgt abzuéndern:

a) Die Regierung tberpriift den Ubertritt in die Regelschule, insbesondere sind die

Ubertrittskriterien zu préazisieren

e) Die Regierung veranlasst die Angleichung der Anstellungsbedingungen von Lehr-
personen an Volksschulen in Kollektivunterkiinften an die gesetzlichen Vorgaben im
Schulgesetz bei Beibehaltung der im Schulkonzept vorgegebenen 42 Schulwochen.
Nach Anpassung des Konzepts erteilt die Regierung dem Schulinspektorat den Auf-
trag, die Umsetzung dieses Konzeptes im Schuljahr 2021/2022 zu evaluieren und ei-

nen entsprechenden Bericht vorzulegen.

I1. Beschluss Der Grosse Rat lehnt die Uberweisung des Auftrags mit 48 zu 34 Stimmen bei 2 Enthal-
tungen ab.

Schluss der Sitzung: 18.30 Uhr

Es sind folgende Vorstosse eingegangen:

Auftrag Degiacomi betreffend Organisation und Finanzierung der Sozialhilfe

Die Sozialhilfe umfasst gemass kantonalem Sozialhilfegesetz die personliche und die materielle Hilfe. Unter personlicher So-

zialhilfe wird gemeinhin die Sozialberatung und unter materieller Sozialhilfe die klassische Fiirsorge verstanden.
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Das Sozialhilfegesetz sieht vor, dass die personliche Sozialhilfe durch private, gemeindeeigene oder kantonale Sozialdienste
erbracht wird. In der Praxis sind fast alle Bindner Gemeinden zu klein, um dies professionell sicherstellen zu kénnen. Deshalb
stellen dies seit dem kantonalen Firsorgegesetz von 1920 kantonale Stellen sicher, seit 1943 regional im gesamten Kanton
organisiert (mit Ausnahme der Landschaft Davos). Jedoch werden die Kosten der Regionalen Sozialdienste seit Inkrafttreten
der FA-Reform am 1. Januar 2016 nach Art. 7 des Sozialhilfegesetzes auf die Gemeinden im jeweiligen Einzugsgebiet verteilt.
Sie kdnnen weder auf die Kostenentwicklung noch auf die Leistungserbringung der Sozialberatung massgeblich Einfluss neh-
men. Dies widerspricht dem Grundsatz der fiskalischen Aquivalenz. Geméss dieser soll namlich diejenige staatliche Ebene eine
Aufgabe erbringen, welche sie auch bezahlt und einen Nutzen aus ihr zieht.

Die materielle Sozialhilfe ist geméss Art. 4 Abs. 2 Sache der Gemeinden. Der Kanton beteiligt sich daran gemass Unterstit-
zungsgesetz. Dariber hinaus entlastet er nach Massgabe des Finanzausgleichsgesetzes Gemeinden, welche iberméssige finan-
zielle Soziallasten zu tragen haben. Weil die materielle Sozialhilfe ein zunehmend komplexeres Rechtsgeschéft ist, konnen viele
Gemeinden ihre Aufgaben der Prifung der Gesuche und der aktiven professionellen Bewirtschaftung nur sehr beschrankt wahr-
nehmen. Die kommunale Zustandigkeit in der materiellen Sozialhilfe fiihrt zudem dazu, dass bei Umziigen formalrechtliche
Ablaufe wiederholt werden missen, weil Verfligungen nicht auf die neue Wohngemeinde Ubertragen werden.

Die Sozialhilfe ist zentral fiir das gute Zusammenleben und den sozialen Frieden in unserer Gesellschaft. Umso mehr, weil fast
jede dritte Person, die Sozialhilfe bezieht, ein Kind oder eine jugendliche Person ist. Ihre Unterstiitzung bedeutet eine Investition
in die Zukunft. Rund 80% aller Falle kbnnen zudem in weniger als 5 Jahren abgeschlossen werden. Die Férderung der berufli-
chen und sozialen Integration ist deshalb eine wichtige Zielsetzung der Sozialhilfe. Geld kann in der Sozialhilfe vor allem dann
eingespart werden, wenn eine rasche und nachhaltige Integration erfolgt. Eine tiber den Kanton einheitlich hohe Beratungsqua-
litat ist dafir eine wichtige Voraussetzung. Fir eine nachhaltige Abldse und Integration ist die Koordination von personlicher
und materieller Sozialhilfe von zentraler Bedeutung. Das Sozialhilfesystem funktioniert im Grundsatz gut. In Graubiinden ist
die Sozialhilfe aber offensichtlich nicht im Sinne der fiskalischen Aquivalenz organisiert und finanziert.

Die Regierung wird daher beauftragt, die Organisation und Finanzierung der Sozialhilfe so zu verbessern, dass eine optimalere
Steuerung im Sinne der fiskalischen Aquivalenz mdglich wird und dass die Aufgaben jenen staatlichen Ebenen zugewiesen
werden, die sie in aller Regel am professionellsten erbringen kénnen. Dadurch soll die Beratungsqualitdt fur hilfesuchende
Personen mindestens erhalten, wenn irgendwie moglich jedoch verbessert werden. Die Qualitdt und Leistung soll dabei nicht
davon abhéngen, wo jemand im Kanton wohnhaft ist.

Degiacomi, Ruegg, Widmer (Felsberg), Berweger, Bettinaglio, Bigliel, Caluori, Casty, Cavegn, Claus, Deplazes (Chur), Durler,
Flutsch, Hartmann-Conrad, Hitz-Rusch, Hofmann, Hohl, Holzinger-Loretz, Jenny, Jochum, Kienz, Kunfermann, Marti, Natter,
Noi-Togni, Pfaffli, Ruckstuhl, Stiffler, Thomann-Frank, Thir-Suter, Pajic

Auftrag Derungs betreffend Vereinfachung der Einzonung von Bauland bei konkreten Interessenten

Aktuell sind die Blindner Gemeinden damit beschéftigt, RPG 1 auf kommunaler Ebene umzusetzen. Fir die grosse Mehrheit
der Gemeinden bedeutet dies in erster Linie Auszonung von Bauland. Diese Arbeiten haben in den von der Auszonung betroffe-
nen Gemeinden zu zwei Effekten gefiihrt. Einerseits hat dies Grundeigentiimer dazu bewegt, fur ihre Grundstlicke Kaufer zu
suchen und andererseits ist die Verunsicherung bei potenziellen Kaufwilligen gross. Es ist unklar, ob ein Bauprojekt auf diesen
Grundstiicken iberhaupt eine Baubewilligung erhélt oder ob das Bauvorhaben im Konflikt zur kiinftigen Planung steht. Es ist
somit zu einer Blockade-Situation gekommen, welche die Entwicklung in diesen Gemeinden hemmt. Diese Situation kann bis
zum Abschluss der Arbeiten zu RPG 1 nicht gelst werden.

Um die Entwicklung in den von der Auszonung betroffenen Gemeinden nicht zu hemmen sondern zu férdern, miissen daher
neue Instrumente eingefiihrt werden: In Zukunft muss es einer Gemeindebehdrde mdglich sein, gewisse Grundstiicke flexibel
und ohne langwierige Verfahren einzuzonen, falls es dafir einen Interessenten mit konkreter Bauabsicht gibt, welcher innert
angemessener Frist das Baugesuch einreicht und mit den Bauarbeiten beginnt. Entsprechende Ldsungen braucht es insbesondere
flr Grundstiicke, die aktuell der Bauzone zugewiesen und erschlossen sind — und demnach bereits das ordentliche Verfahren
der Ortsplanungsrevision durchlaufen haben — aber im Rahmen der Umsetzung von RPG 1 zuriick- oder ausgezont werden.
Eine Einzonung bzw. einfache, unkomplizierte und rasche Schaffung raumplanerischer Grundlagen ist inshesondere auch fir
konkrete, projektspezifische Vorhaben zu schaffen. Im Idealfall kann der Gemeindevorstand abschliessend dariiber entscheiden.

Die Regierung wird beauftragt, dem Grossen Rat fiir die obenstehende Problematik wirksame Lésungsvorschlége zu unterbrei-
ten.

Derungs, Crameri, Buchli-Mannhart, Alig, Berweger, Brandenburger, Brunold, Cavegn, Claliina, Della Ca, Deplazes (Rabius),
Ellemunter, Epp, Flitsch, Giacomelli, Grass, Hartmann-Conrad, Hefti, Hitz-Rusch, Hohl, Holzinger-Loretz, Jochum, Kasper,
Loi, Niggli (Samedan), Papa, Paterlini, Sax, Schutz, Thomann-Frank, Tomaschett (Breil), Ulber, Tschudi
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Auftrag Bigliel betreffend zeitlich befristete Steuerbefreiung fiir Elektrofahrzeuge im Rahmen des vom Grossen Rats
beschlossenen Green Deals zur Erreichung der vom Bund geforderten CO»-Zielwerte bei Neuwagen

Obwohl der motorisierte Verkehr mit 32% fiir den grossten Teil der Schweizer CO,-Emissionen verantwortlich ist und dringen-
der Handlungsbedarf besteht, schlagt die Regierung in der Botschaft zur Teilrevision des kantonalen Energiegesetzes (BEG)
keine konkreten Massnahmen zur Reduktion der verkehrsbedingten CO,-Emissionen vor.

Die aktuell sinkende Nachfrage nach Dieselfahrzeugen fiihrt dazu, dass von der Bevélkerung wieder vermehrt benzinbetriebene
Fahrzeuge angeschafft werden. Da Fahrzeuge mit Benzinantrieb in der Regel (iber einen héheren CO,-Ausstoss als vergleich-
bare Dieselfahrzeuge verfuigen, steigen als Folge dieser Entwicklung die CO»-Emissionen. Das Bundesamt fiir Energie BFE hélt
in ihrem neuesten Bericht tber die jahrliche Erfassung und Auswertung des Energieverbrauchs fest: «Treibstoffverbrauch und
CO»-Emissionen von neuen Personenwagen haben 2018 deutlich zugenommen.»

Neben dem allgemeinen Anstieg verkehrsbedingter CO2-Emissionen geht aus den aktuellen Zahlen des Bundesamts fur
Energie BFE hervor, dass neu zugelassene Fahrzeuge im Kanton Graubtinden einen CO2-Ausstoss von durchschnittlich
149 Gramm CO2/km aufweisen. Damit verfehlt Graubiinden nicht nur deutlich den vom Bund geforderten Zielwert von
130 Gramm CO./km, sondern belegt im interkantonalen Vergleich dadurch den zweitletzten Platz.

Bei einer Einsatzdauer von mehreren Jahren tragen benzinbetriebene Neuwagen unnétig zur bereits hohen CO»-Belastung bei
und erschweren damit das klimapolitische Netto-Null-Ziel des Bundesrats. Im Strassenverkehr, durch den am meisten Treib-
hausgasemissionen verursacht werden, will der Bundesrat die verkehrsbedingten Emissionen deshalb mit der schrittweisen
Elektrifizierung des Strassenverkehrs senken.

Um dieses Ziel zu erreichen, verzichten mittlerweile immer mehr Kantone auf eine Besteuerung von Fahrzeugen mit rein elektri-
schen Antrieben. 8 Kantone haben Elektrofahrzeuge bereits vollstdndig von der kantonalen Verkehrssteuer befreit. In
SO und ZH ist die Steuerbefreiung zeitlich unbegrenzt. In FR, GE, GL, SG, NW und OW ist die Steuerbefreiung in Abhén-
gigkeit zum Zeitpunkt der 1. Inverkehrsetzung zeitlich begrenzt (48 Monate in SG und OW, 32 Monate in allen anderen Kan-
tonen). Demgegeniber steht die Haltung der Biindner Regierung. Diese hat sich mehrmals gegen eine Steuerbefreiung von
Elektrofahrzeugen ausgesprochen und diese Haltung jiingst in der Junisession 2019 bei der Beantwortung meiner Frage noch-
mals bestétigt.

Mit einer vollstéandigen, befristeten Steuerbefreiung von Elektrofahrzeugen wére der Kanton Graubinden kein Einzel-
fall, sondern wirde vielmehr die Stossrichtung des Bundesrates und den vom Grossen Rat beschlossenen Green Deals
unterstiitzen. Dies insbesondere auch in Hinblick auf die Umsetzung des Pariser Abkommens und die geplante Totalre-
vision des nationalen CO.-Gesetzes fur die Zeit nach 2020.

Die Unterzeichnenden beauftragen die Regierung, die Strassenverkehrssteuer so anzupassen, dass Fahrzeuge mit rein elektri-
schen Antrieben vollstandig von der Verkehrssteuer befreit werden (100-Prozent-Bonus). Um eine moglichst grosse Anreizwir-
kung zu entfalten und gleichzeitig die langerfristige Kalkulierbarkeit der Einnahmen zu gewahrleisten, soll die Steuerbefreiung
zeitlich befristet werden. Dies kann beispielsweise in Abhé&ngigkeit zur ersten Inverkehrsetzung (Modell FR, GE, GL, SG, NW
und OW) oder lber eine Auslaufklausel ("Sunset Clause™) realisiert werden, bei der die Steuerbefreiung bis zum Erreichen eines
gewissen Ablaufdatums (bspw. 2030) gilt. Letzteres wére zu bevorzugen, da der Spareffekt fur die Birgerinnen und Blirger
umso grosser ware, je schneller diese ein Elektrofahrzeug anschaffen. Damit konnte erreicht werden, dass der Kanton Graubdin-
den bei Neuwagenzulassungen maglichst schnell den von Bund geforderten CO,-Zielwert erreicht, welcher ab 2020 von 130
auf durchschnittlich 95 Gramm CO./km gesenkt wird.

Bigliel, Kappeler, Cantieni, Atanes, Baselgia-Brunner, Berther, Berweger, Cahenzli-Philipp, Degiacomi, Engler, Epp, Fasani,
Florin-Caluori, Foéhn, Gasser, Hardegger, Hartmann-Conrad, Hitz-Rusch, Hofmann, Horrer, Kasper, Kunfermann, Mittner,
Muller (Felsberg), Perl, Preisig, Rettich, Rilegg, Rutishauser, Schmid, Stiffler, Thomann-Frank, Thur-Suter, von Ballmoos,
Waidacher, Weidmann, Widmer (Felsberg), Wilhelm, Pajic, Spadarotto

Auftrag Epp betreffend Wiederaufnahme Verhandlungen Porta Alpina

Die Porta Alpina (Erschliessung des Gotthard-Basis-Tunnels mit einem rund 800 Meter langen vertikalen Zustieg aus Sedrun)
hat eine lange Geschichte hinter sich. Am 12. Februar 2006 hat der Kanton Graubiinden in einer Volksabstimmung einen Ver-
pflichtungskredit von netto 20 Mio. Franken fiir den Bau der Porta Alpina mit Giberwéltigen Mehr von 71.6% angenommen. Im
Rahmen der Vorbereitungsarbeiten reichte etwa die damalige Biindner Nationalrétin Brigitta Gadient ein Postulat fur die Pru-
fung der Machbarkeit einer Erschliessung der Surselva mittels einer Tunnelstation in Sedrun dem Bundesrat ein, welches ein-
stimmig Uberwiesen wurde. Auch der Grosse Rat nahm ein Postulat des damaligen Grossrates Placi Berther mit der gleichen
Stossrichtung an, welches einstimmig eingereicht wurde. Die Gemeinden Disentis/Mustér und Tujetsch sowie die Region Sur-
selva haben insgesamt Kredite von 8 Mio. Franken gesprochen. Die Porta Alpina ist demnach ein gesamtheitliches Biindner
Projekt, das mittels VVolksabstimmung demokratisch breit abgestutzt ist.

Am 16. Mai 2007 kam der Bundesrat zum Schluss, dass das UVEK bis zum Jahr 2012 dem Bundesrat Antrag tiber die Hauptin-
vestition zu stellen habe und am 11. September 2007 sistierte die Kantonsregierung zusammen mit der Region Surselva und der
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Gemeinde Tujetsch aus technischen, betrieblichen und finanziellen Griinden das Projekt. Eine klare Zusage seitens der SBB
war nicht vorhanden. Am 16. Mai 2012 gab der Bundesrat bekannt, vorlaufig auf die Porta Alpina zu verzichten. Seither wurden
hinsichtlich Porta Alpina keine konkreten Schritte mehr unternommen. Am 11. Dezember 2016 wurde die NEAT in Betrieb
genommen. Wéhrend den letzten 3 Jahren konnten somit gentigend betriebliche und technische Erfahrungen gesammelt werden.

Wiéhrend des letzten Jahrzehnts konnte die Gotthardregion dank dem agyptischen Investor Samih Sawiris touristisch profitieren.
So wurde im letzten Jahr die Skigebietsverbindung Andermatt — Sedrun fertiggestellt. Die Kosten fur das Gesamtprojekt beliefen
sich auf rund 130 Mio. Franken. Davon hat die SkiArena 82 Mio. selbst finanziert. Die Kantone Uri und Graubiinden sprachen
A-fonds-perdu-Beitrédge in Hohe von 5 bzw. 3 Mio. Franken. Weitere 40 Mio. wurden als zinsginstige, riickzahlbare NRP-
Bundesdarlehen zur Verfugung gestellt. Letztes Jahr wurde dank Investor Marcus Weber auch die Skiverbindung Sedrun-Disen-
tis, ebenfalls mit kantonaler Unterstlitzung, realisiert. VVor kurzer Zeit kiindigte Samih Sawiris zusammen mit der Gemeinde
Tujetsch an, dass die néchsten 2-3 Jahre ein Ganzjahres-Ressort in Dieni/Sedrun realisiert wird.

Mit der Porta Alpina als Tourismusattraktion und/oder als Verkehrsanschluss kénnten weitere nachhaltige Impulse fur die land-
lich-touristische Region Surselva und fiir grosse Teile des Gotthardraums ausgeldst werden.

Aufgrund des klar ausgedriickten Volkswillens vom 12. Februar 2006, der Inbetriebnahme der NEAT, den in der Region tou-
ristisch erfolgten Grossinvestitionen und dem aktuellen Interesse von Investoren fordern die Unterzeichneten die Regierung auf,
die Verhandlungen betreffend Realisierung der Porta Alpina als Bahnstation (Bahnhof in der Multifunktionsstelle Sedrun) wie-
der aufzunehmen und alles Erforderliche zu unternehmen, um das Projekt einer Realisierung zuzufihren.

Epp, Widmer (Felsberg), Alig, Atanes, Berther, Bettinaglio, Bigliel, Brandenburger, Brunold, Buchli-Mannhart, Cahenzli-Phi-
lipp, Caluori, Cantieni, Casty, Casutt-Derungs, Cavegn, Caviezel (Davos Clavadel), Censi, Claliina, Claus, Crameri, Danuser,
Degiacomi, Della Ca, Deplazes (Chur), Deplazes (Rabius), Derungs, Dirler, Ellemunter, Engler, Fasani, Felix, Florin-Caluori,
Flutsch, Féhn, Gartmann-Albin, Gasser, Geisseler, Giacomelli, Gort, Grass, Gugelmann, Hardegger, Hartmann-Conrad, Hefti,
Hitz-Rusch, Hofmann, Hohl, Jenny, Jochum, Kasper, Kienz, Kohler, Kunfermann, Lamprecht, Loepfe, Loi, Maissen, Marchy-
Caduff, Marti, Michael (Donat), Michael (Castasegna), Muller (Felsberg), Natter, Niggli-Mathis (Grusch), Noi-Togni, Papa,
Paterlini, Perl, Preisig, Rettich, Ruckstuhl, Salis, Sax, Schmid, Schneider, Schutz, Schwaérzel, Tanner, Tomaschett (Breil), Ulber,
Weber, Widmer-Spreiter (Chur), Zanetti (Sent), Zanetti (Landquart), Pajic, Renkel

Fraktionsanfrage SVP betreffend zukinftigen Gemeindefusionen

Die Stimmbevdélkerung von Haldenstein hat sich am 22.11.2019 mit 253 Ja-Stimmen zu 251 Nein-Stimmen extrem knapp fur
eine Fusion mit der Stadt Chur entschieden. Die Bevolkerung der Stadt Chur wird dieser Fusion im Jahre 2020 voraussichtlich
ebenfalls zustimmen. Nach einem solch knappen Resultat in einer derart entscheidenden Frage fiir eine Gemeinde bleiben viele
Fragen aber auch viele Verlierer zuriick. Den Volksentscheid gilt es ohne Abstriche umzusetzen, aber die Situation, in welcher
sich ein gespaltenes Haldenstein nun befindet, ist zukunftig mit allen Mitteln zu verhindern.

Im Gemeindestrukturbericht 2018 wurde in der Einleitung Folgendes festgehalten:

Bottom-up-Strategie hat sich bewahrt

... Die Regierung erachtet die Biindner Strategie zur Reform der territorialen Strukturen als richtig und zielfihrend. Die Ge-
meinden bestimmen, ob sie sich strukturell veréndern maéchten, sie bestimmen das Tempo sowie — innerhalb der Forderraume
— den oder die Partner ...

Fusions-Check der HTW Chur mit weitgehend positiven Ergebnissen

... Die Ergebnisse des Fusions-Checks lassen sich sehen. Den fusionierten Gemeinden geht es gut. Die Zustimmungsrate zu den
erfolgten Fusionen sinkt zwar leicht. Nach wie vor wiirde aber eine klare Mehrheit der Einwohnerinnen und Einwohner einem
Zusammenschluss nochmals zustimmen.

Aus den oben erwahnten Griinden stellen wir der Regierung folgende Fragen:

1. Ist die Regierung auch im «Fall Haldenstein» noch der Meinung, dass dem Prinzip der Bottom-up-Strategie Rechnung ge-
tragen wurde?

2. Wenn gemdss dem Gemeindestrukturbericht die Zustimmung nach erfolgten Fusionen noch leicht sinken wird, ergibt dies
in Haldenstein eine denkbar ungtinstige Ausgangslage. Werden von Seiten des Kantons weiterfiihrende Massnahmen unter-
nommen, um diese verfahrene Situation zu 16sen?

3. Werden die Kriterien fur zukinftige Fusionen angepasst?

Besten Dank fiir die Beantwortung unserer Fragen.

Hug, Brandenburger, Della Ca, Dirler, Favre Accola, Gort, Koch, Salis, Weber
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Anfrage Preisig betreffend die Umklassierung der Julierpassstrasse zur N29 hinsichtlich einer méglichen Zunahme
der 34/40-Tonnen-Fahrzeuge

Im Engadin ist die schleichende Zunahme von 40-Tonnen-Lastwagen bis hin zu einer veritablen Nord-Siid-Gitertransitachse
ein Szenario, das es vehement zu vermeiden gilt. Eine breite und schnelle Direktverbindung von Landeck nach Chiavenna ist
die Grundlage fir eine weitere Alpen-Transitachse von Minchen nach Mailand.

Die Diskussion, ob ganz grosse Lastwagen (40-Tonnen-Fahrzeuge) im Engadin regelmassig verkehren dirfen, dauert an seit
2001. Damals wurde von der Eidgenossenschaft das Landverkehrsabkommen Schweiz-EU (SR 0.740.72) abgeschlossen und
von der Biindner Regierung Gibernommen. Schrittweise wurden die erlaubten Tonnagen von 28 auf 34 Tonnen und auf der A13
(San Bernardino) auf 40 Tonnen erhéht, damals noch mit acht Kontingenten pro Tag.

Eine langere Diskussion Uber die San Bernardino- und auch die Julierroute wurde im Grossen Rat am 28. Mai 2002 gefihrt:
https://www.gr.ch/Deutsch/Institutionen/Parlament/Protokolle_Sessionen/mai2002/28mai-vow.pdf.

Die Freigabe der 40-Tonnen-Fahrzeuge auf den Kantonsstrassen (Julierstrasse, Engadinerstrasse) und vielfach auch auf den
Verbindungsstrassen erfolgte im Jahre 2005. Ihre Nutzung fiir den Schwerverkehr war aber nur reduziert méglich aufgrund der
vielen Engpdssen und verlangsamten Strecken.

Die Strasse vom Unterengadin ins Bergell wie auch die Julierstrasse vom Domleschg ins Engadin sind in den letzten Jahren
schrittweise ausgebaut, d.h. begradigt und verbreitert worden. Beide Achsen sind bis auf wenige kurze Abschnitte mit Engpés-
sen fiir 40-Tonnen-Fahrzeuge ungehindert passierbar. Die Umrlistung der Fahrzeuge durch die Speditionsfirmen erfolgte ebenso
schrittweise und parallel dazu. Die Engadinerstrasse wie auch die Julier-, Maloja- und Berninastrasse werden bereits regelméssig
von grossen Sattelschlepper-Lastwagen befahren.

Ab dem 1. Januar 2020 wird die Julierstrasse von der Kantons- zur Nationalstrasse N29 um- bzw. héherklassiert. Damit wird
der Bund bestimmen, mit welchen und wie vielen Tonnen-Fahrzeugen die Strasse befahren werden darf. Gerade hinsichtlich
des zu erwartenden hoéheren Verkehrsaufkommens und gegeniber der Pflicht des Kantons, die Bevdlkerung vor einem solchen
sowie vor erhdhten Immissionen zu schiitzen, stellen die Unterzeichnenden der Regierung folgende Fragen:

1. Wie und in welchem Umfang findet die stattfindende Nutzung, welche im Rahmen der leistungsabhéngigen Schwerver-
kehrsabgabe LSVA erfasst werden misste, Eingang in die Immissionsstrategie der Regierung?

2. Bestehen konkrete Vorstellungen iber den zukiinftigen Schwerverkehrsbedarf der Julierstrasse (bei gleichbleibendem Wirt-
schaftswachstum) als

a) Zubringer ins Engadin?

b) Teilstrecke zu einer Achse Thusis-Tirano?

c) Teilstrecke sogar fur Thusis-Chiavenna (zur ehemals angedachten Variante Spliigentunnel)?

d) Querentlastungstrasse einer Achse Landeck-Chiavenna?

3. Erkennt die Regierung die Konsequenz, dass durch die Umklassierung der Julierstrasse die Befahrbarkeit mit (vollbelade-
nen) 40-Tonnen-Fahrzeugen mittelfristig zu 100% ermdglicht wird?

4. Inwieweit ist die Regierung bereit, einer ungehinderten Giterverkehr-Transitachse (inklusive Querentlastungen) durch das
Engadin entgegenzutreten?

5. Wie gedenkt die Regierung, mit dem Dilemma umzugehen zwischen der Forderung der Klimastrategie 2050 einer Reduktion
der Transportmenge und der ungehinderten Forderung des Wirtschaftswachstums, obwohl die Verlagerung auf die Schiene
stockt und eine Entkoppelung von Wirtschaftswachstum und Ressourcenverbrauch vorerst nur ein Wunsch ist?

Preisig, Salis, Clallina, Atanes, Baselgia-Brunner, Berweger, Brandenburger, Brunold, Cahenzli-Philipp, Casutt-Derungs,
Caviezel (Chur), Degiacomi, Deplazes (Chur), Ellemunter, Flitsch, Gartmann-Albin, Gasser, Hofmann, Horrer, Jochum, Kap-
peler, Kienz, Kunfermann, Lamprecht, Maissen, Méarchy-Caduff, Michael (Castasegna), Mller (Felsberg), Natter, Noi-Togni,
Papa, Perl, Rettich, Ruckstuhl, Riiegg, Rutishauser, Schwarzel, Thomann-Frank, Thony, Thir-Suter, Ulber, von Ballmoos, Wid-
mer (Felsberg), Widmer-Spreiter (Chur), Wilhelm, Zanetti (Sent), Padrun-Valentin, Pajic, Spadarotto

Anfrage Schutz betreffend Brienzer Rutsch — Sicherstellung der Erschliessung ins Albulatal und Surses

Die laufenden Untersuchungen zum Brienzer Rutschgebiet haben gezeigt, dass das Dorf Brienz momentan ca. 1 m pro Jahr ins
Tal rutscht, das Gelande oberhalb verschiebt sich noch viel starker, ndmlich bis ca. 3 m pro Jahr.

Das Dorf Brienz, Teile von Surava und Teile von Tiefencastel sind gefahrdete Gebiete. Ebenso die Infrastruktur Strasse und
Bahn von Tiefencastel nach Surava.

Die Rutschungen haben sich in den vergangenen Jahren akut verstérkt, so dass an der Strasse Tiefencastel Surava und an der
Strasse Lenz Crappa Naira standig Sanierungsarbeiten gemacht werden missen, um eine Befahrbarkeit der Strassen sicherzu-
stellen. Im Larchenwald westlich von Brienz sind beinahe wéchentlich Arbeiten auszufiihren, damit die Verbindung Lenz Davos
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mit dem Postauto gewahrt werden kann. Die Baueinsétze fir die Instandhaltung und Korrektur des Bahntrassees der Rhétischen
Bahn haben stark zugenommen. Bald tbers ganze Jahr sind Langsamfahrstrecken notwendig, damit die Bahn auf der Strecke
noch verkehren kann.

Wie die Bevdlkerung erfahren hat, ist auch ein grosseres Ereignis nicht auszuschliessen. Es werden zwangslaufig Evakuierungs-
pléne und Notfallmassnahmen erarbeitet. Der Kanton bietet diesbeziiglich der Gemeinde Albula ihre Unterstiitzung an.

Sollte ein grosseres Ereignis eintreffen, ist davon auszugehen, dass das Albulatal mit der Strasse iber Monate nicht mehr von
Thusis oder Lenzerheide erreichbar ist. Die Rhéatische Bahn kdnnte vermutlich um Jahre unterbrochen sein. Auch koénnte die
Julierstrasse in Tiefencastel ins Surses unterbrochen werden.

Die Unterzeichneten gelangen daher mit folgenden Fragen an die Regierung:
1. Werden vom Kanton Uberlegungen zu einer Notfallerschliessung des Albulatals und des Surses gemacht?

2. lIstdie Regierung auch der Auffassung, dass jetzt angezeigt ist, Projekte fur eine allféllige Umlegung der Strasse Tiefencastel
Surses und Tiefencastel Surava und Lenz Crappa Naira in Angriff zu nehmen?

3. Ist die Regierung auch der Meinung, dass in Anbetracht der Situation und der langen Bauzeiten eine Tunnelvariante fir die
Rhatische Bahn rasch geprift werden muss?

Schutz, Crameri, Thomann-Frank, Aebli, Atanes, Berther, Berweger, Brandenburger, Brunold, Caluori, Casty, Casutt-Derungs,
Cavegn, Caviezel (Davos Clavadel), Danuser, Degiacomi, Derungs, Ellemunter, Engler, Epp, Fasani, Favre Accola, Felix,
Flutsch, Fohn, Gartmann-Albin, Gasser, Giacomelli, Gort, Hardegger, Hartmann-Conrad, Hefti, Hitz-Rusch, Hohl, Holzinger-
Loretz, Hug, Jenny, Jochum, Kienz, Koch, Kohler, Kunfermann, Kunz (Flasch), Kunz (Chur), Loi, Maissen, Mérchy-Caduff,
Marti, Michael (Donat), Michael (Castasegna), Mittner, Natter, Niggli (Samedan), Niggli-Mathis (Griisch), Noi-Togni, Papa,
Paterlini, Pf&ffli, Preisig, Rettich, Ruckstuhl, Riegg, Rutishauser, Salis, Sax, Schmid, Schwarzel, Tanner, Ulber, Weidmann,
Widmer (Felsberg), Widmer-Spreiter (Chur), Zanetti (Sent), Padrun-Valentin, Pajic, Renkel, Tschudi

Anfrage Gasser betreffend Zukunft von Gemeindefusionen

Am 22. November haben Haldensteins Stimmberechtigte mit 253 : 251 Stimmen oder mit 50.2% zu 49.8% der Fusion mit der
Stadt Chur zugestimmt. Noch ist die Abstimmung zum Fusionsvertrag in Chur ausstehend. Das Resultat wird soweit ersichtlich
rechtlich nicht in Frage gestellt. Doch stellen sich angesichts des dusserst knappen Entscheides Fragen im Zusammenhang mit
zukinftigen Fusionen.

Das Abstimmungsergebnis wurde nicht zu Unrecht auch als Zufallsergebnis gedeutet, ein Ergebnis das den Volkswillen zwar
eindeutig festlegt, aber doch nicht iberzeugend ausdriickt. Das wird einem so bedeutenden Entscheid, bei dem es faktisch um
die unumkehrbare Aufldsung einer Gemeinde geht, nicht gerecht. Es stellt sich die Frage, ob ein Fusionsentscheid politisch
nicht besser legitimiert sein misste.

Der Kanton unterstitzt Fusionen regelméssig mit Forderpauschalen und Ausgleichsbeitrdgen. Die Gelder dienen der Struktur-
bereinigung, geben aber keine Impulse, um erkannten Defiziten von Fusionen entgegenzuwirken. Der Gemeindestrukturbericht
von 2018 hat gezeigt, dass das politische Engagement in Gemeindeangelegenheiten nach der Fusion mehrheitlich abnimmt. Der
Leitfaden flr Gemeinden «Mitmischen, bitte» des kantonalen Gesundheitsamtes stellt fest, «Beteiligung, Mitwirkung — Partizi-
pation — sind Grundlagen der Demokratie und Erfolgsfaktoren im Bereich der Gesundheitsforderung. Lebendige Demokratie
braucht méglichst viele Biirgerinnen und Biirger, welche bereit sind, sich einzubringen und mitzumischen.»

In diesem Sinne wird die Regierung gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Teilt die Regierung die Auffassung, dass Fusionsentscheide insbesondere in Gemeinden, welche mit der Fusion untergehen,
ein qualifiziertes Quorum erreichen miissten als das einfache Mehr?

2. lIstes aus Sicht der Regierung erwiinscht, Kantonsbeitrdge im Zusammenhang mit Fusionen auch mit Auflagen zu verkniip-
fen, welche eine hohe Blirgerbeteiligung, Selbstorganisation, Partizipation, Macht- und Konfliktausgleich sowie Innovation
nach der Fusion sicherstellen?

3. Wie stellt sich die Regierung zur folgenden Bitte des Komitees Pro Haldenstein: «Wir bitten deshalb die Regierung und den
Grossen Rat, sich uber die Forderung der aktiven Blrgerbeteiligung und des politischen Engagements in den Gemeinden
Gedanken zu machen.»

Gasser, Widmer (Felsberg), Bigliel, Cahenzli-Philipp, Florin-Caluori, Gartmann-Albin, Jenny, Noi-Togni, Preisig, Rettich,
Waidacher
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Anfrage Gasser betreffend Wildeinflusskarte und Aus- und Weiterbildung

Die Wald-Wild-Problematik hat sich in den letzten 30 bis 40 Jahren auch in Graubiinden spurbar verscharft. Die Dynamik wird
durch den Klimawandel noch beschleunigt. Dadurch werden kiinftige Massnahmen noch aufwéandiger und teurer. Wald-Wild-
Einfluss und Klimawandel sind unter dem Blickwinkel des Schutzwalderhalts, der Biodiversitat und des kostensparenden Res-
sourceneinsatzes die beiden grossten Herausforderungen der Waldwirtschaft.

Da es im Wald um langfristige Prozesse geht, hat ein Aufschieben von Problemldsungen fatale Auswirkungen auf die nachste
Generation, besonders was den Schutzwald betrifft. Es ist deshalb zentral, dass eine gemeinsame Verstandigungsbasis aller
Beteiligten geschaffen und die Krafte gebiindelt werden, um die grossen Herausforderungen zu meistern.

Die Unterzeichnenden stellen der Regierung folgende Fragen:

1. Ist die von den Forstern erhobene «Wildeinflusskarte» — eine vom Amt fiir Wald und Naturgefahren (AWN) entwickelte
Karte — eine methodisch und inhaltlich akzeptierte Grundlage zur Beurteilung des Wildeinflusses auf die natirliche Verjiin-
gung des Waldes?

2. Inwieweit beeinflussen die «Wildeinflusskarten» die konkreten Abschusszahlen des Schalenwildes des Amt fiir Jagd und
Fischerei (AJF) [Jagdplanung]?

3. Nachhaltigkeit und kostenreduzierende Waldbewirtschaftung heisst: Soviel natlrliche Verjungung wie mdglich, sowenig
Eingriffe wie nétig. Inwieweit fihlt sich das AJF in seiner Regulierung des Schalenwildbestandes diesen VVorgaben ver-
pflichtet?

4, Warum werden die jahrlich erhobenen «Wildeinflusskarten» vor Einsetzen der Jagdplanung oder iberhaupt nicht 6ffentlich
zugénglich gemacht?

5. Inwieweit werden die Jagerinnen und J&ger in Bezug auf die Problematik Wald-Wild geschult und weitergebildet?

Gasser, Danuser, Aebli, Atanes, Baselgia-Brunner, Bigliel, Brandenburger, Buchli-Mannhart, Cahenzli-Philipp, Deplazes
(Chur), Deplazes (Rabius), Derungs, Dirler, Ellemunter, Flutsch, Gartmann-Albin, Gugelmann, Hartmann-Conrad, Hefti, Hof-
mann, Jenny, Kappeler, Kohler, Lamprecht, Maissen, Mller (Felsberg), Noi-Togni, Paterlini, Preisig, Rettich, Rutishauser,
Schmid, Schutz, von Ballmoos, Widmer-Spreiter (Chur), Zanetti (Sent), Padrun-Valentin, Pajic, Spadarotto

Anfrage Spadarotto betreffend schulergénzende Tagesstrukturen im Kanton Graubiinden

Das Bewusstsein um einen drohenden Mangel an Fachkraften nimmt in Wirtschaft und Politik stetig zu, immer mehr Branchen
werden herausgefordert, Losungen zu finden. Ein vielversprechender Ansatz fir Graubunden diirfte es sein, flir Rahmenbedin-
gungen zu sorgen, welche gut qualifizierte inlandische Arbeitskréfte motivieren, am Erwerbsprozess teilzunehmen. Viele gut
ausgebildete Frauen und Manner mit Kindern finden solche Bedingungen nicht vor. Zwar hat sich die Versorgungslage im
Bereich der familien- und schulergédnzenden Betreuung in den letzten Jahren verbessert. Trotzdem verbleiben empfindliche
Licken und das Angebot scheint die Elternbediirfnisse nur teilweise zu decken. So sind vor allem im Schulbereich nach wie vor
erhebliche Versorgungsliicken auszumachen, da an diversen Schulstandorten Angebote (Mittags- und/oder Nachmittagsbetreu-
ung) fehlen oder aber nur wahrend des Schulbetriebs verfigbar sind.

Die Vereinbarkeit von Beruf und Familie ist gewahrleistet so lange sich die Kinder im Vorkindergarten/Vorschulalter befinden.
Eltern konnen auf die bestehenden Angebote der Kitas zurlickgreifen. Sobald aber die Kinder in das Schulsystem eintreten, ist
diese Vereinbarkeit nicht mehr sicher gewéhrleistet. Viele Gemeinden bieten keine entsprechenden Strukturen an, da sie geméss
Schulgesetz erst ab einem Bedarf von acht Schilern dazu verpflichtet sind. Und dieser Mindestbedarf muss fir jede Stunde an
einem Tag gegeben sein. Es fehlt somit an der Flexibilitat und teils am politischen Willen, mehr als das Gesetz vorsieht anzu-
bieten. Tatsachlich liegt eine Benachteiligung vorab jener Familien vor, welche in kleineren oder mittleren Gemeinden des
Kantons Graubiinden wohnhaft sind. Dies fiihrt zu einer Ungleichbehandlung innerhalb des Kantons indem die Tagesstruktur-
angebote wohnortabhéngig sind.

Des Weiteren finden die Abklarungen und besonders der Entscheid liber das Stattfinden schulerganzender Betreuung viel zu
spét statt (zum Teil ein paar Tage vor Schulbeginn). Dies macht es berufstatigen Eltern unmdglich, eine Tagesstruktur der
Gemeinde berhaupt in Anspruch zu nehmen. Die Eltern organisieren die Kinderbetreuung rechtzeitig anderweitig und die
Gemeinde sieht keinen Bedarf, da keine oder zu wenige Anmeldungen fiir eine Tagesstruktur erfolgen.

Die Unterzeichnenden stellen dazu folgende Fragen:

1. Anerkennt die Regierung Verbesserungsbedarf in der Kinderbetreuung, wo die Erwerbskompatibilitit der Betreuungsange-
bote eingeschrankt ist? Dies betrifft insbesondere die fehlende Betreuung wéhrend der Schulferien und die Bedarfsabhéan-
gigkeit der Tagesstrukturangebote geméss Schulgesetz.

2. st die Regierung bereit, die Angebotspflicht der Schultrédgerschaften von acht auf weniger Schiiler zu senken?
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3. Welche Mdglichkeiten sieht die Regierung, den Anreiz fur Gemeinden fiir das Schaffen eines berufskompatiblen Angebots
zu erhdhen?

Spadarotto, Casutt-Derungs, Stiffler, Atanes, Baselgia-Brunner, Bettinaglio, Bigliel, Brunold, Cahenzli-Philipp, Cavegn,
Caviezel (Chur), Claliina, Degiacomi, Deplazes (Chur), Derungs, Epp, Gartmann-Albin, Gasser, Hofmann, Hohl, Horrer, Kap-
peler, Maissen, Marchy-Caduff, Miller (Felsberg), Noi-Togni, Perl, Preisig, Rettich, Ruckstuhl, Rutishauser, Schneider, Schutz,
Schwaérzel, Thomann-Frank, Thény, von Ballmoos, Widmer (Felsberg), Widmer-Spreiter (Chur), Wilhelm, Zanetti (Sent), Za-
netti (Landquart), Padrun-Valentin, Pajic

Fur die Genehmigung des Protokolls
durch die Redaktionskommission:
Der Standesprasident: Alessandro Della Vedova

Der Protokollfiihrer: Domenic Gross



